
نام و نام خانوادگی:

نوسان و موج - متوسط و دشوار نام آزمون:

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

حرکت نوسانی هماهنگ ساده‌ی کم دامنه انجام می‌دهند. اگر طول آونگ  چهار برابر طول آونگ  و بیشینه‌ی زاویه‌ای که و دو آونگ

آونگ با راستای قائم می‌سازد نصف بیشینه‌ی زاویه‌ای باشد که آونگ  با راستای قائم می‌سازد، در این‌صورت بیشینه‌ی سرعت آونگ

چند برابر بیشینه‌ی سرعت آونگ  است؟
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گزینه 2 پاسخ:

با توجه به رابطه‌ی سرعت زاویه‌ای داریم:

در حرکت نوسانی هماهنگ ساده‌ی کم‌ دامنه‌ی آونگ، جابه‌جایی آونگ از نقطه‌ی تعادل برابر با حاصل‌ضرب طول آونگ در زاویه‌ای است که

آونگ با راستای قائم می‌سازد.
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در شکل زیر، نمودار مکان – زمان نوسانگری رسم شده است. بسامد نوسانگر چند هرتز می‌باشد؟ 2

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

با توجه به نمودار مکان - زمان در لحظه  نوسانگر از مکان  عبور می‌کند و دامنه نوسان  است. بنابراین ابتدا با

، بسامد زاویه‌ای  را حساب می‌کنیم: استفاده از رابطه 

کنون بسامد نوسانگر را حساب می‌کنیم:
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نوسانگری روی پاره‌خط به‌طول  حرکت هماهنگ ساده انجام می‌دهد. اگر نوع حرکت نوسانگر در لحظه  در نقطه  کندشونده

باشد و حداقل  ثانیه طول بکشد تا نوسانگر از نقطه D به نقطه  برسد. بیش‌ترین تندی نوسانگر چند  است؟ 
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

چون در لحظه t حرکت متحرک کندشونده است پس متحرک در این لحظه به سمت نقطه بازگشت یعنی B می‌رود. از طرفی نقاط D و C وسط

دامنه قرار دارند. پس مسافت طی شده توسط متحرک در طول حرکت از نقطه  تا زمانی‌که برای اولین‌بار به نقطه  برسد، برابر است با 2A و

نوسانگر مسافت  را در مدت زمان  طی می‌کند. پس داریم:

با توجه به سؤال دامنه نوسانگر  است. پس بیش‌ترین تندی نوسانگر برابر است با:
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در یک حرکت نوسانی هماهنگ ساده، اگر در یک لحظه‌ی مشخص و  باشد، در این‌صورت کدام گزینه در مورد نوع حرکت

نوسانگر و علامت شتاب نوسانگر در این لحظه صحیح است؟
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گزینه 1 پاسخ:

مطابق شکل زیر، نوسانگر در ربع چهارم دایره‌ی نوسانی قرار دارد. بنابراین نوسانگر به مرکز نوسان نزدیک می‌شود و در نتیجه حرکت آن

تندشونده است. از طرفی باتوجه به رابطه‌ی شتاب – مکان داریم:

x < 0v > 0

aتندشونده و 1( > aکندشونده و 2(0 > a تندشونده و 3(0 < a کندشونده و 4(0 < 0

a = − x a > 0ω2 − →−
x<0

بسامد یک نوسانگر هماهنگ ساده با دامنه  برابر با  است. مسافت طی شده توسط این نوسانگر در مدت 2 ثانیه چند

سانتی‌متر است؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه»2«

ابتدا تعداد نوسان‌های کاملی که نوسانگر در مدت 2 ثانیه انجام می‌دهد را به‌دست می‌آوریم:

نوسان 

مسافتی که نوسانگر در هر نوسان کامل طی می‌کند، برابر با چهار برابر دامنه نوسان است. بنابراین مسافت طی شده توسط نوسانگر در 8 بار

نوسان کامل برابر است با:
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نمودار مکان- زمان یک نوسانگر جرم و فنر که حرکت هماهنگ ساده انجام می‌دهد مطابق شکل زیر است. اگر جرم وزنه  باشد، ثابت

فنر در  کدام است؟ 
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گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

می‌دانیم دوره حرکت نوسانگر از رابطه زیر به‌دست می‌آید.

100g

SI( = 10)π 2

)11/5 

)22/25

)32250

)41500

y = A cos t ⇒ − = 2 cos( × 0/5)2π
T

2–√ 2π
T

⇒ cos( ) = − = cos ⇒ =π
T

2√

2
3π
4

π
T

3π
4

⇒ T = s4
3

T = 2π ⇒ = 2πm
k

−−
√ 4

3
0/1
k

−−−
√

⇒ = × = ⇒ k =4
9

π2 0/1
k

1
k

9
4

N
m



نمودار مکان _ زمان وزنه‌ای را که به وسیله فنری با ثابت  روی سطح افقی بدون اصطکاکی به نوسان‌های هماهنگ ساده وا

می‌داریم، مطابق شکل زیر است. اگر وزنه دیگری را که جرم آن  گرم از جرم وزنه کنونی کمتر می‌باشد، جایگزین کرده و به همین فنر

متصل نماییم و مجدداً آن را وادار به حرکت هماهنگ ساده با دامنه مشابه کنیم، معادله مکان _ زمان حرکت هماهنگ وزنه جدید در 

کدام است؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1« 

با توجه به نمودار داده شده می‌توان نوشت:

وزن وزنه در حالت جدید برابر با  خواهد بود و داریم:

هم چنین براساس نمودار  است، پس معادله مکان _ زمان حرکت جرم _ فنر در حالت جدید عبارت است از:
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نقش یک موج عرضی در لحظه مطابق شکل زیر است. چند ثانیه طول می‌کشد تا موج از به  برسد؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه 3

با توجه به نقش موج، نقاط و دو نقطه متوالی در فاز مخالف می‌باشند؛ بنابراین اختلاف فاز آن‌ها برابر است، بنابراین فاصله آن‌ها از

یکدیگر برابر است با:

با توجه به نمودار داریم:
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نمودار تغییرات انرژی برحسب مکان برای یک نوسانگر هماهنگ ساده به‌صورت زیر داده شده است. اگر تندی ذره در مکان‌های  و 

به ترتیب  و  باشد، تندی بیشینه آن چند  است؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

، نوسانگر دارای انرژی جنبشی و پتانسیل یکسانی است، بنابراین: با توجه به نمودار در مکان‌های  و 
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اگر در لحظه‌ای که انرژی جنبشی نوسانگر هماهنگ ساده‌ای   انرژی مکانیکی آن است، انرژی پتانسیل کشسانی نوسانگر 0/18J باشد،

انرژی مکانیکی نوسانگر چند ژول است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه ی »4«

 انرژی مکانیکی آن است، انرژی پتانسیل کشسانی نوسانگر طبق اصل پایستگی انرژی مکانیکی، در لحظه‌ای که انرژی جنبشی نوسانگر 

 انرژی مکانیکی آن خواهد بود، بنابراین داریم:
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در شکل زیر، اگر وزنه  با بسامد طبیعی خود به نوسان درآید، پدیده تشدید برای کدام‌یک از وزنه‌های دیگر رخ می‌دهد؟ 11

گزینه 3 پاسخ:

زمانی تشدید رخ می‌دهد که بسامد طبیعی نوسانگر با بسامد طبیعی نوسانگر  برابر شود. طبق رابطه  می‌توان گفت دوره حرکت برابر

بین دو نوسانگر باعث می‌شود تشدید رخ دهد.

،  و  به‌علت دوره حرکت برابر و درنتیجه بسامد یکسان تشدید رخ می‌دهد. بین نوسان‌گرهای 
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اگر شدت صوتی را n برابر کنیم، تراز شدت آن نیز n برابر می‌گردد. در این صورت شدت صوت اولیه چند برابر شدت صوت مرجع است؟ 12

گزینه 4 پاسخ:

با استفاده از رابطه تراز شدت صوت می‌توان نوشت:        
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شکل زیر نقش یک موج عرضی ایجاد شده در طناب با چگالی  و قطر مقطع 2/5cm را که تحت نیروی کشش 30N قرار دارد، نشان

می‌دهد. اگر بیشینه تندی یک ذره از طناب هنگام عبور از وضع تعادل  باشد، مسافت طی شده توسط یک ذره‌ از طناب در یک دوره

تناوب چند برابر مسافت طی شده توسط موج در همین مدت است؟ 
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

ابتدا تندی انتشار موج در طناب را بر حسب ویژگی‌های فیزیکی طناب و نیروی کشش آن به‌دست می‌آوریم:

اکنون با توجه به رابطه تندی بیشینه هریک از ذرات نوسان‌کننده طناب، داریم:

 و مسافت طی شده توسط یک ذره از طناب در همین مدت برابر با با توجه به این‌که مسافت طی شده توسط موج در یک دوره تناوب برابر 
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اگر چند دیاپازون با بسامدهای مختلف به‌طور یکسان نواخته شوند، . . . صوت تولیدی توسط آن‌ها که به‌وسیله گوش درک می‌شود

متفاوت خواهد بود و اگر یک دیاپازون با بسامد مشخص را با ضربه‌هایی متفاوت به ارتعاش واداریم، صداهایی با . . . متفاوت را حس

می‌کنیم.
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گزینه 4 پاسخ:

ن حاصل از دیاپازون دارای دو ویژگی ارتفاع و بلندی است که هر دو به ادراک شنوایی ما مربوط می‌شوند. هر تُ

ارتفاع، بسامدی است که گوش انسان درک می‌کند و بلندی، شدتی است که گوش انسان از صوت درک می‌کند.

ارتفاع، بلندی4(شدت، ارتفاع3(بلندی، شدت2(بلندی، ارتفاع1(

نقش موج یک موج عرضی که در جهت مثبت محورx منتشر می‌شود، در یک لحظه مطابق شکل مقابل است. کدام گزینه نوع حرکت

ذره‌های A و B از محیط انتشار موج را به‌ترتیب از راست به چپ به درستی بیان می‌کند؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

عد نقطه قبلی خود قرار در حالت کلی با توجه به جهت انتشار موج عرضی در محیط، بعد از گذشت زمان کوتاهی، هر نقطه از محیط، در بُ

از مرکز نوسان دور به مرکز نوسان نزدیک و نقطه می‌گیرد؛ بنابراین با توجه به این‌که موج در جهت مثبت محور منتشر می‌شود، نقطه

کندشونده است. تندشونده و حرکت نقطه می‌شود. بنابراین حرکت نقطه

تندشونده - کندشونده  1(

تندشونده - تندشونده2(

کندشونده - کندشونده  3(

کندشونده - تندشونده4(

xAB

AB



ناظری در امتداد خط راست با سرعت ثابت به یک چشمه صوت ساکن که در حال گسیل صوتی با بسامد f و طول‌موج است نزدیک

می‌شود. اگر بسامد و طول‌موجی که به ناظر می‌رسد، به‌ترتیب  و  باشد، کدام گزینه درست است؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

از آن‌جایی که چشمه صوت ساکن است، بنابراین تجمع جبهه‌های موج در دو طرف چشمه صوت یکسان است و در نتیجه طول‌موج صوتی که

به ناظر می‌رسد با طول‌موج چشمه صوت یکسان است. وقتی ناظر به یک چشمه نزدیک می‌شود، در مقایسه با ناظر ساکن، در مدت زمان

یکسان، با جبهه‌های موج بیش‌تری مواجه می‌شود که این منجر به افزایش بسامد صوتی می‌شود که ناظر می‌شنود.

λ

f‘λ‘

>‘λ و 1( λf‘> f)2  =‘λ  و  λf‘> f

<‘λ و 3( λf‘< f)4 و λ‘= λf‘= f

در یک تشت موج به کمک یک نوسان‌ساز تیغه‌ای که با بسامد  کار می‌کند، امواج تخت سطحی ایجاد می‌کنیم، به‌طوری که فاصلة

ره‌ای شیشه‌ای را در کف تشت قرار دهیم، امواج در ورود به ناحیة کم‌عمق بالای بین دو برآمدگی متوالی آن برابر با  می‌شود. اگر بُ

ره، شکست پیدا می‌کند. اگر تندی امواج در ناحیة کم‌عمق، 4/0 برابر تندی در ناحیة عمیق باشد، طول‌موج امواج در ناحیة کم عمق چگونه بُ

تغییر می‌کند؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة  »1«    

فاصلة بین دو برآمدگی متوالی برابر با طول‌موج است.

بنابراین چون بسامد ثابت است، داریم:

یعنی طول‌موج در عبور از ناحیة عمیق به ناحیة کم‌عمق  کاهش می‌یابد.

5Hz

10cm

6cm افزایش می‌یابد.6cm)2 کاهش می‌یابد.1(

4cm افزایش می‌یابد.4cm)4 کاهش می‌یابد.3(

= 10cm = 0/1mλعمیق

v = λf ⇒ = ⇒ 0/4 =
vکم‌عمق
vعمیق

λکم‌عمق
λعمیق

λکم‌عمق
0/1

⇒ = 0/04m = 4cmλکم‌عمق

Δλ = − = 4cm − 10cm = −6cmλکم‌عمق λعمیق

6cm



 است. اگر ابعاد  گسیل می‌کند. تندی این امواج در آب دریا  وال عنبر برای مکان‌یابی پژواکی امواج فراصوت با بسامد 

 باشد، وال کدام‌یک را می‌تواند تشخیص دهد؟  و   و  موانع A و B و C که در مسیر وال قرار دارد. به‌‌ترتیب 
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3« 

ابتدا طول موج گسیل شده را محاسبه می‌کنیم.

برای تشخیص یک جسم، اندازه آن باید در حدود طول موج به‌‌کار رفته و یا بزرگ‌تر از آن باشد. بنابراین این امواج برای تشخیص B و

C کاربرد دارند.

100 kHz1500 m
s

0/5 cm1/5 cm3 cm

)1B 2(فقطA و B)3B و C)4A فقط

λ = = = 1/5 × m = 1/5cmv
f

1500
100×10 3 10 −2

 نسبت به سطح آینه تخت M به آن برخورد می‌کند. زاویه‌ای که امتداد پرتوی بازتاب از آینه مطابق شکل زیر، پرتوی نوری با زاویه 

تخت N با راستای آینه M می‌سازد، چند درجه است؟
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گزینه 1 پاسخ:

 

20∘

)140

)260

)390

)420



اگر فاصله شنونده‌ای از چشمه صوتی 4/5 متر کاهش یابد، تراز شدت صوتی که می‌شنود 12 دسی‌بل افزایش می‌یابد. فاصله اولیه شنونده

از چشمه صوت چند متر بوده است؟ ) و از اتلاف انرژی صرف‌نظر شود.(
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گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«

، اختلاف تراز شدت صوت در دو فاصله  و  برابر است با: با توجه به رابطه تراز شدت 

می‌دانیم که شدت صوت برابر است با:

در نتیجه نسبت شدت صوت در دو فاصله  و  برابر است با:

با استفاده از رابطه لگاریتم داریم:

از طرفی  است پس داریم:

log2 = 0/3

)11/2)23)36)412

β = 10 log I
I 0

r 1r2

Δβ = 10 log I 2

I 1

I = Pav

4πr2

r 1r2

= ⇒ Δβ = 10 logI 2

I 1
( )r 1

r2

2 ( )r 1

r2

2

⇒ 12 = 10 log ⇒ 1/2 = log( )r 1
r2

2 ( )r 1
r2

2

1/2 = 4 × 0/3 = 4 × log 2 = log 24

log = log ⇒ = ⇒ = 424 ( )r 1
r2

2 ( )r 1
r2

2 24 r 1
r2

= ( − 4/5)mr2 r 1

= 4 − 4/5 ⇒ = 1/5m ⇒ = 6mr2 r2 r2 r 1



مطابق شکل زیر، پرتو نوری از محیط )1( وارد محیط )2( شده که در نتیجه تندی آن  برابر می‌‌شود. این پرتو پس از ورود به محیط )2(

چند درجه نسبت به امتداد پرتو اولیه منحرف می‌شود؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

با توجه به این‌که تندی نور با ورود به محیط )2( کاهش یافته است، درنتیجه وارد محیط با ضریب شکست بیش‌تری شده و پرتو نور به خط

عمود نزدیک‌تر می‌شود. با توجه به قانون اسنل داریم:

5
8

(sin = 0/6)370

)123

)230

)37

)416

sin = sin ⇒ =n1 θ̂ i n2 θ̂ r
n1
n2

sin θ̂ r

sin θ̂ i

= ⇒ = =− →−−−
=

n1
n2

v2
v1 v2

v1

sin θ̂ r

sin θ̂ i

5
8

sin θ̂ r

sin 530
sin θ̂ r

0/8

⇒ sin = ⇒ =θ̂ r
1
2

θ̂ r 300

d = − = − =θ̂ i θ̂ r 530 300 230



مطابق شکل مقابل،خط‌کشی به‌صورت قائم بر روی سطح آینة تختی قرار دارد و پرتو SI پس از برخورد به آینه، در ارتفاع 10cm به

خط‌کش برخورد می‌کند. پرتو حول نقطة I به کدام جهت و چند درجه بچرخد تا بر روی خط‌کش عدد 7/5 سانتی‌متر مشخص شود؟ 
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گزینه 1 پاسخ:

(sin37 = 0/6)∘

∘8پادساعتگرد،  2(∘8ساعتگرد، 1(

∘37پادساعتگرد،  4(∘37ساعتگرد، 3(

tan x = = ⇒ x = 37 ⇒ α = 45 − 37 = 87/5
10

3
4

∘ ∘ ∘ ∘



پرتو نوری مطابق شکل از محیط شفاف  وارد محیط‌های شفاف دیگر می‌شود. اگر تندی نور در محیط   درصد بیش‌تر از تندی نور

در محیط  باشد، نسبت ضریب شکست محیط  به ضریب شکست محیط کدام است؟ ) و سطح جدایی

محیط‌های شفاف موازی یکدیگر است.(
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

با توجه به صورت سؤال داریم:

از طرفی در عبور پرتو نور از محیط )2( به محیط )3( با توجه به رابطه اسنل می‌توان نوشت:  

از دو رابطه )1( و )2( داریم:

(1)(1)60

(2)(1)(3)sin37 = 0/6∘

)16
5

)25
6

)34
3

)43
4

= 1/6 = 1/6 (1)v1
v2

− →−−
n= c

v n2
n1

sin 30 = sin 37 ⇒ = = (2)n2
∘ n3

∘ n3

n2

0/5
0/6

5
6

× = 1/6 × = ⇒ =n2
n1

n3
n2

5
6

4
3

n1
n3

3
4

توان یک چشمه نقطه‌ای تولید امواج کروی صوتی برابر با  می‌باشد. اگر اتلاف انرژی صوتی در محیط ناچیز باشد، تراز شدت صوت

در فاصله 20 متری از چشمه صوت چند بل است؟  ,  و 
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گزینه 4 پاسخ:

ابتدا شدت صوت را در فاصله 20 متری از چشمه صوت به‌دست می‌آوریم:

با توجه به رابطه تراز شدت صوت داریم:

60W

log2 = 0/3)π = 3( =I 0 10 −12 W
m2

)1101)211

)39/1)410/1

I = = =P
4πr2

60
4×3×20 2

1
80

W
m2

β = log( ) β = log( )I
I ∘

− →−−−−−−
=I ∘ 10 −12 W

m2

I= 1
80

W

m2 1
80×10 −12

β = log − log 8 = 11 − 3 log 2 = 11 − (3 × 0/3) = 10/1B10 11



موج تختی به یک مانع برخورد می‌کند. اگر زاویه‌ای که جبهه موج تابیده با سطح مانع می‌سازد  باشد، زاویه بین جبهه موج تابیده و

بازتابیده چند درجه است؟
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گزینه 3 پاسخ:

اگر شکل موج تابش و بازتابش به همراه جبهه‌های موج را به صورت زیر رسم کنیم داریم:

توجه:

1( زاویه تابش و زاویه جبهه موج تخت با سطح برابرند.

2( زاویه شکست و زاویه جبهه موج تخت بازتابش با سطح برابرند.

3( زاویه انحراف برابر است با:    

    

4( زاویه بین جبهه موج تخت تابش و بازتابش برابر است با:

 

با توجه به این مقادیر گزینه »3« جواب مسئله است.

20∘

)160)270)340)450

D = 180 − 2θi∘

{ α = 180 − 2θi = 180 − 40 = 140∘ ∘ ∘ ∘

β = 2θi = 40∘



شکل زیر، نقش یک موج عرضی را در طناب در لحظه  نشان می‌دهد. پس از چند ثانیه ذره  برای دومین بار تغییر جهت می‌دهد؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

با توجه به جهت انتشار موج و این نکته که اینکه هر ذره از طناب نوسان ذره قبل خود را تکرار می‌کند پس جهت ذره  به سمت نقطه

بازگشت  است.

از طرفی با توجه به شکل داریم:

می‌دانیم که ذره در نقاط بازگشت تغییر جهت می‌دهد و با توجه به شکل داریم: 

t = 0m

)10/02

)20/04

)30/05

)40/06

m

−A

λ + = 75 ⇒ λ = 75 ⇒ λ = 60cmλ
4

5
4

V = ⇒ T = = 0/06sλ
T

0/6
10

Δt = + = 0/01 + 0/03 = 0/04sT
6

T
2

آونگی به طول  و جرم  در سطح زمین دارای دورة است. اگر این آونگ را به سطح سیاره‌ای که شعاع و جرم آن  شعاع و جرم

زمین است، منتقل کنیم، طول آونگ را چقدر و چگونه تغییر دهیم تا دورة آن همان  باقی بماند؟
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گزینه 3 پاسخ:

گزینۀ »3«

ابتدا تغییرات شتاب گرانش را محاسبه می‌کنیم، سیارة زمین را با اندیس  و سیارة دیگر را با اندیس  نمایش می‌دهیم.

دورة تناوب آونگ از رابطة  به‌دست می‌آید. داریم:

تغییرات طول آونگ برابر است با:

LmT1
4

T

، افزایش1(  4L)2کاهش ، L
، کاهش3L)4، افزایش3(4 L3

4

ex

g = G ⇒ = × = × = 4M
R 2

gx

ge

Mx

Me
( )R e

R x

2 1
4

42

T = 2π L
g

−−
√

= ⇒ 1 = ⇒ = 4Tx

Te
×ge

gx

L x

L e

− −−−−−−
√ ×1

4
L x

L e

− −−−−−
√ L x L e

ΔL = − = 4L − L = 3LL x L e



نوسانگری روی پاره‌خطی به طول 24 سانتی‌متر حرکت هماهنگ ساده انجام می‌دهد. اگر نیروی خالص وارد بر نوسانگر در لحظه‌ای که در

فاصله 8 سانتی‌متر از انتهای پاره‌خط نوسان قرار دارد، برابر  نیوتون باشد، انرژی جنبشی نوسانگر در لحظه عبور از مرکز نوسان چند

میلی‌ژول است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

انرژی جنبشی نوسانگر در لحظه‌ای که از مرکز نوسان عبور می‌کند بیشینه و برابر است با:

از طرفی نیروی خالص وارد بر نوسانگر هنگامی که در فاصله x از مرکز نوسان قرار دارد برابر است با:

دقت کنید چون متحرک در 8 سانتی‌متری انتهای پاره‌خط نوسان قرار دارد. بنابراین در 4 سانتی‌متری مرکز نوسان است.

0/8

)17/2)214/4)372)4144

= mK max
1
2 A2ω2

F = ma F = −m x− →−−−−
a=− xω2

ω2 − →−−−−−−−−
= mK max

1
2

A 2ω2

=K max
1
2

∣∣
F
x

∣∣ A2 − →−−−−−−−−−−−−−−
A= =12cm=0/12m24

2

x=4 cm=0/04 m , F=0/8N

= × × = J = 144mJK max
1
2

0/8
0/04

( )12
100

2 144
1000

دامنه یک نوسانگر وزنه – فنر  است. اگر جرم وزنه  و ثابت فنر  باشد، بیشینه تندی نوسانگر چند متر بر ثانیه است؟ 29

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«                  

برای به دست آوردن بیشینه تندی نوسانگر باید از رابطه  استفاده کنیم، اما چون  مجهول است، به جای  از رابطه 

،  برحسب  و A بر حسب m باشد. استفاده می‌کنیم. در این روابط باید m بر حسب 

4cm20g32N/m

)10/4)20/8)31/2)41/6

= Aωvmaxωωω = k
m

−−
√

kgkN
m

= Aω = Avmax − →−−−
ω= k

m
√

vmax
k
m

−−
√

− →−−−−−−−−−−−−−−−−
m=20g=20× kg=2× kg10 −3 10 −2

k=32 , A=4cm=0/04mN
m

= 0/04 × = 0/04vmax
32

2×10 −2

− −−−−
√ 1600− −−−√

⇒ = 0/04 × 40 ⇒ = 1/6vmax vmax
m
s



، 1/8 برابر بسامد موج  است. موج الکترومغناطیسی اختلاف طول‌موج دو موج الکترومغناطیسی  و  برابر با  و بسامد موج 

 در کدام ناحیه از طیف امواج الکترومغناطیسی قرار دارد؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه  »2«

برای مشخص نمودن ناحیه موج الکترومغناطیسی  در طیف امواج الکترومغناطیسی ابتدا باید طول‌موج آن‌را به‌دست آوریم. با توجه به

داده‌های سؤال، چون  است، باید  باشد. بنابراین داریم:

طول‌موج  مربوط به ناحیه مرئی طیف امواج الکترومغناطیسی است.

AB400nmAB

A

میکروموج4(فروسرخ3(مرئی2(فرابنفش1(

A

= 1/8f A f B<λ A λ B

− = 400nm(1)λ B λ A

= 1/8 = 1/8 ⇒ = 1/8 (2)f A f B − →−−
f= c

λ c
λ A

c
λ B

λ B λ A

1/8 − = 400 ⇒ 0/8 = 400− →−−
(1),(2)

λ A λ A λ A

⇒ = 500nmλ A

λ = 500nm


